

蜜蜂产业协会的打工人

记桑植县老科协专家、蜜蜂产业协会会长田克清

本报记者 何绍群 通讯员 向良喜

有朋友向我介绍桑植县老科协专家田克清，68岁，桑植县畜牧水产局正科级退休干部。我一时犯难，不知该如何称呼：称老田肯定不行，对人不尊重；称田老也不好，把人叫老了。他是桑植蜜蜂产业协会的会长，看来只能称他的官衔，叫他田会长了。

田克清在微信里称自己是桑植县蜜蜂产业协会的打工人，是谦虚的说法。但这个低调的称呼正说明他是一个干实事的人，从侧面反映出一个畜牧人退休不退岗的情怀。2016年11月，桑植县蜜蜂产业协会成立，退休多年的田克清受聘担任会长。在他的带领下，桑植县蜜蜂养殖产业规模逐年扩大，桑植蜂蜜品牌效益日益显现。2020年，桑植县有蜜蜂养殖户17500多户，发展蜜蜂产业新型经营主体310（家）个。其中，公司10家，蜜蜂养殖专业合作社联合社1个，协会2家，合作社86个，种蜂场3个，家庭农场10个，50箱以上大户2100户。蜜蜂保有量达到9.01万群（箱），同比增加0.5万（箱）群。产蜂蜜550吨，产值1.1亿元（下半年雨水偏多，造成蜂蜜减产）。

扶先扶智，田克清和蜜蜂产业协会一班人推动桑植养蜂产业发展，首先着力于增强蜂农自身的造血功能。5年来，他与同事们跋山涉水，走村入户，跑遍了全县23个乡镇的山山水水，先后举办了精准扶贫养蜂技术培训班210期，2万多人参加培训，其中建档立卡贫困户15050人，累计印发养蜂技术指导资料600多万份。2020年，协会在养蜂重点乡镇八大公山镇、沙塔坪乡举办精准扶贫养蜂技术培训4期，495人参加培训，其中贫困对象465人。5年的辛勤努力，协会为桑植县23个乡镇培养了一批“永久”型养蜂技术人才，实现了乡乡有养蜂专干、村村有养蜂技术指导员，培育了孙立新、覃政兰、田其龙、杜江、李伊平、肖金梅等一大批年收入在20万元以上的养蜂大户和职业蜂农。越是偏远，越是山花烂漫；越是人迹罕至，越是养蜂人的最爱。2020年7月下旬，田克清带领协会一班人在八大公山镇开展培训，进一步调动起农民养蜂的积极性，全镇新增养蜂户1000多户，全镇养蜂达到1.1万群（箱）。该镇茅坪村村民杨必珍在培训期间现场购买种蜂50箱，养蜂规模扩大到130箱，今年预计可实现养蜂收入10万以上。

桑植县蜜蜂产业实现规模化发展，蜜蜂产业协会功不可没。协会充分发挥桥梁纽带作用，全面加强与各养蜂成员单位、养蜂专业合作社、技术人员和广大蜂农的联系，使协会真正成为养蜂人的家。竹叶坪乡柳浪坪村是省卫计委的贫困村。2019年，该村在县蜜蜂养殖协会的指导下，通过养蜂大户李伊平带动全村182户贫困户306人投放中蜂500群（箱），当年创收21万元，户均增收1153元。



协会帮助龙潭坪镇残疾人覃正兰在红军村建立养蜂基地，养蜂186箱；在龙潭坪镇创办蜜蜂系列产品加工厂，安排当地13名残疾人在家门口稳定就业。2017年，张家界金帝农业科技有限公司在狮子山村建立中蜂养殖场，养蜂400多箱，分别投放到狮子山、刘家垭等4个蜜源植物丰富的地区，并与当地四个农户建立了合作养殖机制。2018年，狮子山村中蜂养殖场取蜜1000多公斤，户平收入上万元。

2021年4月，记者驱车一百多公里到柳浪坪采访，养蜂大户郑安进说，去年天气不好，蜂蜜出得不多，只卖了十多块钱的蜂蜜。今年头几个月，天气依然不理想，为了增加蜜源，郑安进在远近几个山坡上都撒上了紫云英。青山如洗，紫云飘飞，一个静谧宜居的山间小村，好让人羡慕的养蜂人！

品质永远放在第一位。为确保全县蜂蜜产品的质量，田克清积极联系湖南省食品质量检验检测研究院，并与该院签订了《桑植县蜜蜂委托检验协议书》，定期对桑植蜂蜜产品进行检测。蜜蜂产业协会还专门购买了1台便携式检测设备——波蜜度检测仪，随时对蜂蜜产品进行抽检。为了进一步规范桑植蜂蜜生产技术，提升桑植蜂蜜品质，扩

大桑植蜂蜜地理标志的影响力，田克清和蜜蜂产业协会组织编写了《桑植县桑植蜂蜜地理标志证明商标管理办法》《桑植县蜜蜂生产管理办法》，并以桑植县蜜蜂产业协会文件形式上报县农业农村局。在编写桑植蜂蜜地理标志证明商标的日子里，田克清恍惚又回到了年轻时候，没日没夜地翻资料，一趟又一趟地跑部门。没有参考，请市县工商部门给予热情指导。需要史料，请县史志办提供相关证明。需要气象证明资料，请县气象局帮忙，查阅了上万份气象记录。需要生产环境条件资料，请县环保局出证明，查阅了近三年的观测数据。需要土壤环境评价证明材料，请县农业局土肥站钟理如站长帮忙，翻阅了近一尺厚的土壤普查和检测原始数据。

2020年，田克清为蜜蜂产业协会确立了三个目标：建一个标准化蜂蜜加工厂，建立蜜蜂产业追溯体系，制定《桑植蜂蜜地理标志证明商标使用管理办法》《桑植县养蜂管理办法》。蜂蜜加工厂项目已经有了眉目，正在积极筹建之中。蜜蜂产业追溯体系建设已经启动，与电信公司联系，为全县5个养蜂大户安装了监控设备，客户在手机上追溯桑植蜂蜜的来源。核发桑植蜂蜜地理标志

使用许可5家，印制桑植蜂蜜地理标志二维码标识8万份。

2020年的三个目标基本实现，田克清瞄准了更宏大的目标——打造西界蜜蜂产业园。西界有得天独厚的区位优势。从县城出发到西界村不要半小时，更有丰富的蜜源植物资源——冬桂、倍子、小叶刺果、拐子树等蜜源植物多达上百种，蜜源总量足可承载蜜蜂两万群（箱）。2020年，桑植县阳生生态农业科技有限公司落户西界村，投入上百万资金维修破旧院落，建立三个中蜂种蜂扩繁场，每年可提供种蜂两千余箱。目前，田克清和蜜蜂产业协会正致力于突破桑植蜂蜜产品加工的制约瓶颈，加紧落实蜂蜜加工厂的建设，将西界蜜蜂产业园建设纳入产业发展重点项目建设，把西界建设成为集蜜蜂养殖基地、生产加工、休闲养生、蜂疗保健、蜜源植物观赏为一体的蜜蜂产业园。

五年，桑植蜜蜂已经发展成为保有蜜蜂9万群（箱）以上、产值1.5亿元左右的产业。沐浴着乡村振兴的阳光雨露，桑植县310个蜜蜂养殖主体、17500个蜜蜂养殖户正可以扬帆起航，大展宏图。田克清，这个68岁的桑植县蜜蜂产业协会的打工人，亦是青春焕发，奋进在产业振兴的道路上。

这座西部未来之城，何以吸引孔雀西南飞？

新华社记者 赵宇飞 吴燕霞 伍鲲鹏

作为推进成渝地区双城经济圈建设的重要战略举措，西部（重庆）科学城17日正式挂牌后，在18日举行的重庆市委新闻发布会上亮相。

如果说，一直以来我国人才等创新资源要素孔雀东南飞，这座未来之城却吸引着孔雀西南飞。

28所高校、5个国家重点实验室、278个市级以上研究机构全面启动建设仅8个月，创新要素正迅速向西部（重庆）科学城聚集。

一个仅3厘米的小家伙能蕴藏多少能量？在重庆中科超容科技有限公司，43岁的刘双翼带领团队自主研发的超级电容器，能在秒级时间内完成充放电，并实现充放电循环运行百万次以上，可满足交通运输、风电和电网等行业需求。

刘双翼曾在美国留学，也曾在深圳一所高校任教，但他最终选择了西部（重庆）科学城。谈及为何从东南沿海来到西南腹地，如今已是公司董事长兼总经理的刘双翼说：高校更偏重基础理论研究，而我更希望学以致用，重庆的产业基础和对科技创新的支持，吸引着我来到这里。

忙不过来，产品都是早早就被预订一空。刘双翼说，公司研发生产的超级电容器技术水平已跻身世界领先水平，性能、价格都有优势，不仅销往全国，还出口欧美国家。

去年9月启动建设以来，科学城加快引进各类创新平台，强化对科研人才、企业和实验室的服务。

目前，科学城市级以上重点实验室达91家，国家重点实验室5家，市级以上研发（科技服务）机构增至近300个，已建立22个博士后科研工作站，科研资源和创新平台集群初具规模。

今年3月，科学城还向全球发布“金凤凰”系列政策，针对人才、创新、产业、金融四个领域推出支持措施，引育高层次创新人才。数据显示，科学城已累计引进各类急需紧缺人才3000余人。

与此同时，各类科研大平台、大装置和产业创新项目落地按下“快进键”，创新要素加速向科学城聚集。

我们看中了科学城在集成电路领域科技资源集聚、创新平台共建共享及人才政策等方面的优势，选择将华润微电子功率器件事业部总部设在这里。华润微电子首席运营官李虹博士说。

如今，华润微电子（重庆）有限公司有技术研发人员500余人，其中40%来自海内外知名半导体公司。由公司自主开发的低压先进沟槽MOSFET和高压超结MOSFET制造规模及工艺技术能力达到国内领先水平，产品广泛应用于电机控制器、锂电保护、电源管理以及新能源等领域。

展望未来，李虹表示，随着科学城建设深入推进，更多高端人才、创新要素、上下游企业会在此汇聚，公司将以此为契机，进一步做大华润微电子功率半导体业务，致力于打造中国最大的功率半导体研发和制造基地。

不只是华润微电子，去年10月，重庆国家应用数学中心正式揭牌，该中心由20余名院士、专家和9名企业家加盟组成。随后，超瞬态实验装置落地，种质创制大科学中心开工，中国自然人群生物资源库重庆中心、北京大学重庆大数据研究院启动建设，中科院重庆科学中心等加快建设。

在重庆市综合经济研究院院长易小光看来，成渝地区具有良好城市功能基础和较为丰富的科教资源，借助西部（重庆）科学城等支撑平台，未来有望成为中国产业技术创新高地和基础科学研究基地之一，在提升西部地区创新能力的同时，也有利于优化我国整体的创新发展格局。

新华社重庆5月18日电

屈楚顺 红石林的科特派

本报记者 陈洁



他是红石林村农民眼中的“屈专家”，教学课堂就在田间地头。他是红石林村农民离不开的“科特派”，是农户心里的致富能手，总能让好技术与富群众有机结合。他就是高级农艺师、永定区老科协科普报告团副团长、老科协农业分会副会长屈楚顺。

邓书记，你用广播给村民说下，把谷种拿出来晒一晒，消消毒、杀杀菌，赶在月底之前播种。一大早，我们按计划前往永定区尹家溪镇红石林村，车刚起步，屈楚顺掏出手机忙着给红石林村书记邓德雄打电话。屈楚顺于2013年作为“科特派”进驻红石林村推广水稻种植技术，帮助农民依靠科技增收增产。屈楚顺回忆，当年的红石林村在水稻种植方面缺乏科技技术，农药随便打，种子随便买，化肥随便施，病害虫灾不赢，稻谷产量上不去。基于此，屈楚顺和村班子成员商量，决定对全村农田进行统一管理，全程提供保姆式服务。遇到问题，专家直接下到田间地头现场讲解；回到村部，召集农户统一培训，宣传资料一并发到位。屈专家刚来的时候，村民信不过，不统一购买种子，对科技种田认识不到位，个别农户还有抵触情绪，特意在别处购买种子。红石林村书记邓德雄说。经过屈楚顺不断的努力，当年参与统一管理的农户，每亩增产100公斤，全村增产稻谷6万公斤。2014年，为使群众足不出村通晓和实施超级杂交稻“种三产四”成果复制技术，屈楚顺在红石林村主抓技术到位率、平衡增产率，根据水稻的生长节点去到田间地头，在村里集中培训，一年共举办了5期培训班，培训班上还留下宣传资料和电话，线上线下随时回答农户疑问。

每年7月是水稻病害高发期、科学种植关键期，屈楚顺较往常下村更频繁。只要农户打电话，他就会跑到田里看具体情况，利用科技种植技术帮助水稻种植户稳产增长，让村民感受到科技种田的重要性。只要屈专家讲开会，农户来得比看电影还积极。红石林村的农户主动参加培训的人从第一次的几十个人发展到现在的几百人。2019年，该村统一采用超级优质杂交稻，以品质提升效益，当年该村成为尹家溪镇水稻产量最高、科技种田水平最高的村。周边居民通过亲戚统一到红石林村购买种子，并自觉根据红石林村

种田节奏安排农时、打药施肥。

火车跑得快还需车头带。为了加快优质稻成果转化复制进程，屈楚顺和科技示范导航户邓祖云结成对子，把邓祖云培养成了

不走的土专家。村里的小喇叭。邓祖云是该村非常负责任的一个农户，但他以前种5亩田地只能解决自家吃饭问题。通过提高科技种田水平，邓祖云现在种5亩水稻不仅能解决吃饭问题，还能赚将近1万元。自从屈楚顺把邓祖云培养为科技示范户，村里80%的农户根据他的节奏种田，带动了全村种植户。屈师傅带的种子没有达到600公斤/亩，超级杂交稻丰产示范片牌子搬出去扔了。邓祖云笑着回忆屈师傅刚来该村时面临的窘境。现在该村产量最高的一户达到750公斤/亩，每亩增产200公斤以上。自此，农户科技种田的情绪高涨，对屈师傅也是心怀感激。称离不开屈师傅

了。82岁的覃菊妹说起这几年种田的感受让人哭笑不得，但却很真实：以前一年打8次药，现在一年打一次药，产量还不错。

45年来，屈楚顺钟情于种植科技成果的转化，尤其是主要粮油作物成果的推广、转化与复制。退休后，他持续为多个村超级杂交稻、油菜及优质稻的发展和提质增效无偿提供产前、产中、产后全程保姆式技术服务，平均亩增产300元以上。他主持参与《湘西杂交稻高产栽培技术研究》《湖南龙山、桑植等19县（市）玉米地膜覆盖综合丰产技术》《地膜玉米栽培技术开发》《优质稻高产保优栽培技术推广》《湘西北旱稻千斤土开发利用的研究与应用》《野生葛人工栽培技术研究及开发利用》《永定区24万亩优质稻高产无公害栽培技术》等项目，获省部级奖项4项，市厅级奖项7项，两获永定区科技拔尖人才称

号，发表论文6篇，撰写、编印各种文字方案与技术资料数十篇共计100万字以上，成果推广转化复制增收超亿元，荣获湖南省老科协科技精英奖。2017年，屈楚顺获授中国老科协科学技术工作者协会奖，并先后被评为市、区科技帮扶精准扶贫先进个人、优秀科技特派员、老科协专家服务团先进个人、最美老干部、优秀科技工作者。

我只要有一段时间不去田里就心慌，去到田里就心踏实一些。希望有生之年能把自己所学的知识运用到农业增长增收上来，为社会增加财富。屈楚顺希望以科技助力三农，更希望以科技助力乡村振兴，让更多的农民靠科技富裕起来。

防范虚拟货币交易炒作风险

新华社北京5月18日电（记者吴雨）近期，虚拟货币价格暴涨暴跌，虚拟货币交易炒作活动有所反弹。对此，中国互联网金融协会等18日联合发布公告，提示广大消费者要增强风险意识，不参与虚拟货币交易炒作活动，谨防个人财产及权益受损。

虚拟货币是一种特定的虚拟商品，不由货币当局发行，不具有法偿性与强制性等货币属性，不是真正的货币，不应且不能作为货币在市场上流通使用。虚拟货币交易炒作活动严重侵害人民群众财产安全，扰乱经济金融正常秩序。中国人民银行等部门曾多次发文，要求防范虚拟货币交易炒作风险。

18日，中国互联网金融协会、中国银行协会、中国支付清算协会联合发布公告，要求金融机构、支付机构等会员单位不得用虚拟货币为产品和服务定价，不得承保与虚拟货币相关的保险业务或将虚拟货币纳入保险责任范围，不得直接或间接为客户提供其他与虚拟货币相关的服务。互联网平台企业会员单位不得为虚拟货币相关业务活动提供网络经营场所、商业展示、营销宣传、付费导流等服务。公告还提示消费者，虚拟货币无真实价值支撑，价格极易被操纵，相关投机交易活动存在虚假资产风险、经营失败风险、投资炒作风险等多重风险。要珍惜个人银行账户，不用于虚拟货币账户充值和提现、购买和销售相关交易充值码以及划转相关交易资金等活动，防止违法使用和个人信息泄露。